PONTO 5/5 Pigs.

ENSINO SECUNDARIO

12.© ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1.ce5.©° CURSOS)

Duragio da prova: 1h e 30m 2.2 FASE
1989

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

Nos exercicios que envolvam calculos numéricos, é obrigatdria a sua apresentacgao.

DADOS QUE PODERAO SER NECESSARIOS

NuUmeros atdmicos e massas atdmicas

H = 1,008 C = 12,01 N = 14,01
g0 = 16,00 oF = 19,00 11Na = 22,99
15P = 30,97 17C€ = 35,45 3oZn = 65,38
ssBr = 79,90 «7Ag = 107,87 ssl = 126,9
Constante dos gases ide@iS ..............covoeeieioieieie R =8,2X10 2atmdm®K ' mol™’
Constante de Planck ............................................ h =66X10*Js
Constante de Avogadro .....................cccooiieiiiii. N = 6,02 X 10°° mol™’
Massa do eleCtrio ... ..o m = 9,11 X10 * kg
Energia de primeira ionizagdo do magnésio ................... Ei = 738 kJ mol’
Velocidade da luz Novazio ........................................ c =3,00X10°ms™’
Produto iénico da 4gua (25°C) ... Kw = 1,00 X 10" ™
Constante de ionizagdo do &cido nitroso, HNO2(25°C) ..........oooviiiiii... Ka = 5,1x107*
Produto de solubilidade do acetato de prata, AQCH3CO2 (25°C) .................. Ks = 40x107°
Electronegatividades:
H— 2,20 C — 2,55 N — 3,04 O — 3,44
F — 3,98 P— 2,19 cf — 3,16 Br — 2,96 | — 2,66
V.S.F.F.

5/1



1. O bromo é um elemento representativo do grupo VII da tabela periddica.

1.1.

1.2.

1.3.

De entre os conjuntos de nimeros quanticos apresentados a seguir, escolha o que des-
creve o comportamento de um electrdo p, de maior energia, no 4tomo de bromo.

A- (4,2,0, +1/2) B- (4,1,0, +1/2)

c-4(3.1,—-1,+1/2y D- (4,.3,1,+1/2)

Indique, justificando, o periodo da tabela periddica a que pertence o bromo.

Considere a afirmacao seguinte:

'O raio atdmico do bromo é maior que o raio atémico do cloro e do fldor.”

Das frases A, B, C e D, escolha a que justifica a afirmacédo anterior:

A — 0O 4tomo de bromo tem maior carga nuclear e um cerne com maior nimero de niveis
de energia preenchidos que os dtomos de cloro e de fldor.

B — O atomo de bromo tem um ndmero total de electrdes maior gue o nimero total de
electroes dos atomos de fldor e de cloro.

C — No atomo de bromo, os electrées do nivel 1 estdo, em média, mais préximos do
nucleo que os electrdes do nivel 1 nos dtomos de fidor e de cloro.

D — No atomo de bromo, os electrées 3d exercem sobre os electrées de valéncia um
efeito de blindagem inferior ao exercido pelos electrdes 1s e 2s, 2p sobre os
electrées de valéncia, respectivamente do fidor e do cloro.

2. Considere as proposicbes A, B, C e D.

A —

2.1

2.2.

As moléculas dos éteres de baixa massa molar tém grande simetria e, apesar de terem
ligacdes polares, sdo praticamente apolares (ttm um pequeno momento dipolar).

Através dos seus atomos de oxigénio, as moléculas dos éteres sdo capazes de estabelecer
pontes de hidrogénio com as moléculas de dgua. )

As moléculas dos éteres sdo capazes de estabelecer pontes de hidrogénio com as molé-
culas de dgua, através de atomos de hidrogénio ligados a 4tomos de carbono.

As cadeias carbonadas das moléculas dos éteres estabelecem forgas intermoleculares
intensas com as moléculas de dgua.

Das afirmacgdes acima referidas, indique as verdadeiras.

De entre as frases anteriores, escolha a que justifica a afirmacéo seguinte:

"Os éteres de baixa massa molar, e analogamente ao que acontece com os alcoois, sé@o
muito soluveis em agua.”

3. A energia de primeira ionizagdo e a electroafinidade do fltior séo, respectivamente, 1681 kJ mol™’

e 333 kJ mol™' . Dos esquemas apresentados a seguir, escolha o correcto:
A— F+333kJ—F" +e
B — FF+ 1681k — F + e
C — F+e —F + 333kJ
D — F+e +333kd — F
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4. Considere as espécies quimicas representadas a seguir:
A — BrFs B — PH; C — HClo D — CCl E— Os F — H0:
X — NH{CHa)2 Y — CHC! = CHI Z — CeHsCHO (aromaético)
4.1. De entre as particulas referidas, escolha:

a) uma que tenha ligagdes polares e seja apolar;
b) uma que ndo obedega a regra do octeto.

¢) uma que tenha geometria angular.

d) uma que seja polar.

e) uma que tenha geometria piramidal quadrangular.
4.2 Escreva os nomes das espécies X, Y e Z.

4.3. Escreva as formulas de estruturade B e E, indicando se algum ¢ hibrido de ressonan-
cia.

4.4, Escreva as formulas de estrutura dos possiveis isomeros de Y . Classifique o tipo de
isomeria.

7 /\
5. O angulo de ligagdo HNH no amoniaco {107,3°) é maior que o angulo de ligagdo HPH na
fosfina (93,3°). Das afirmacoes que se seguem, escolha aquelas que podem justificar a dife-
renca observada no valor daqueles angulos:

A — O nuamero total de electrbes & maior no fésforo que no azoto.

B — A repulséo entre dois pares de electroes n&o ligantes € maior que a repulsdo entre dois
pares de electrdes ligantes.

C — O atomo de azoto € mais electronegativo que o dtomo de fosforo.

D — O comprimento da ligagdo N—H (10,1 nm) é menor que o comprimento da liga-
¢do P—H (14,4 nm).

V.S.F.F.
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6. A combustdo completa de 0,300 moles de um hidrocarboneto originou 52,8 g de CO:
e 21,6 g de H20 . Determine as formulas empirica e molecular do hidrocarboneto.

7. As afirmacdes que se seguem estdo correctas. Justifique-as, apresentando os respectivos cal-
culos, quando tiver de os efectuar:

7.1.

7.2.

7.3.

7.4.

A massa de um protdo com a velocidade de 2,0 X 10° m s™' pode considerar-se cons-
tante.

Uma radiacdo de comprimento de onda 7,5 X 10°® m, ao incidir numa lamina de mag-
nésio, fa-la emitir electrées com uma energia cinéticade 1,41 X 107" .

Uma solucdo 1,0 X 1072 mol dm™® em 4&cido nitroso, HNO. , é mais 4cida que uma
solugdo 1,0 X 10™* mol dm™® em cloreto de hidrogénio, HC! .

A quantidade maxima de AgNOs que se pode adicionar a 100 cm® de uma solu-
¢do 0,200 mol dm™® em Na CH3CO. sem precipitar AgCH3CO2 é 2,0 X 10°® moles.

8. Num recipiente de 5,00 dm®, encontra-se em equilibrio o sistema representado a seguir:

A 500 K, o valor da constante de equilibrio é K, = 0,68 atm”~

8.1.

8.2.

8.3.

8.4.
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Ag:0(s) + CO2(99 === Ag2L0s1s)

]

Calcule, a 500 K, o valor da presséo parcial do CO:.

Indique, justificando, o nimero minimo de moles de Ag>0 (s) que devem existir no reci-
piente para que, apos a introducdo de 0,100 moles de CO,, se restabeleca de novo o

estado de equilibrio, ainda a 500 K .

Calcule a variagdo do numero de moles de Ag.COs presentes no sistema em equilibrio,
quando a 500 K a capacidade do vaso se reduz de 5,00 dm?® para 1,00 dm?®.

Escreva 0s nomes das substancias presentes no sistema em equilibrio.



9. Obteve-se iodeto de zinco {Zn lz) misturando 2,56 g de iodo (l2) com 2,56 g de zinco (Zn).

9.1. Mostre que a reacc¢do entre ¢ iodo e o zinco € uma reac¢do redox.
Indigue a espécie que se reduz e a espécie que se oxida.

9.2. No dispositivo esquematizado a segquir, indique, justificando, qual o eléctrodo positivo e
qual o eléctrodo negativo.

Zn

U

| zn? *(aq)

I3 (aq) (solugdo aquosa
de iodo e iodeto)

9.3. Dos pares /1" e Zn**/Zn, indique o que tem menor potencial de reducdo.

9.4. Tendo em conta que a reacGdo entre o iodo e o zinco é praticamente completa, calcule o
nimero de moles de iodeto de zinco formadas.
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